
INCERCAREA LUI ANDREI ŞAGUNA DE A EDITA UN ZIAR 
LA ARAD SAU TIMIŞOARA IN 1849 

Lupta intelectualităţii româneşti progresiste din Transilvania pen
tru întemeierea unor organe de presă pr'in care să conducă şi să diri
jeze masele, să le ridice din starea lor economică şi socială la o situa
ţie mai bună, culturală, economică şi politică se poate urmări cu aten
ţie pe toată perioada anilor premergători revoluţiei de la 1848. De la 
înfiinţarea Foii duminecii în 1837 la Braşov (încercar'ea lui Zaharia Car
calechi de la Buda din 1821 cu Biblioteca românească se soldează fără 
efecte prea mari în planul presei, fiind ceva hibrid), oraşul de la poalele 
Tîmpei devine, prin apariţia foilor lui Bariţ, Foaie pentru minte, inimă 
şi literatură (1838) şi Gazeta de Transilvania (1838), centrul mişcărilor' 
înnoitoare sub raport ideologic. Blajul, care dispunea de intelectualita
tea cea mai numeroasă şi cea mai instruită, i-a urmat la puţină vreme 
prin încercările lui Timotei Cipariu, al căror punct de plecare se situ
ează tot prin anii 1838-1839. Din păcate, aprobarea pentru tipărirea 
unor noi „novele sau efemeride" româneşti s-a tergiversat aşa de mult 
incit Nunciul plănuit de Cipariu reuşeşte să apară abia în 1847 sub 
titlul mai potrivit de Organul luminării. La izbucnirea revoluţiei el se 
transformă în Organ naţional, adăugindu-şi şi un supliment pentru po
por, lnvăţătorul poporului, car'e apărea cu litere chirilice. Apariţia lor 
dă imbold şi altora spre presă, iar revoluţia avea nevoie mai mult decît 
oricînd de un control asupra maselor. In aceste împrejurări în Transil
vania mai apar: Amicul poporului şi Democratiea la Pesta între 1848-
1849, Bucovina „Gazetă românească pentru politică, religie şi litera
tură" (1848) la Cernăuţi şi Espatriatul (1849) la Braşov. E momentul 
în care noul episcop al românilor ortodocşi de la Sibiu, Andrei Şaguna, 
proaspăt ales în fruntea trebilor bisericeşti în 1847, după o cîrmuire 
lungă dar cam ştearsă a lui Vasile Moga, îşi propune să deschidă alte 
orizonturi lupte.i politice şi sociale a românilor din diecezele sale. De 
aceea el simte nevoia imperioasă a editării unei noi gazete româneşti 
care să fie în primul rînd un organ naţional spre „înaintarea binelui 
naţional de obşte". Gazeta se gîndeşte s-o scoată la Arad sau Timişoara, 
centre culturale importante româneşti, cu şcoli şi tradiţii puternice, 
bastioanele de preţ ale ortodoxismului şagunist. In acest scop Şaguna 
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se adresează lui Gherasim Raţ, episcopul Aradului, expunînd totodată 

şi principiile de bază care aveau să stea la temelia viitorului organ de 
presă: să fie purtătorul de cuvînt al opiniei publice româneşti în ches
tiunile politice şi sociale, să se abţină să intre în polemică sau în con
curenţă cu alte organe de acest fel, să aibă un supliment pentru popor 
„care să se cuprindă cu lucruri economice şi pentru \·iaţa de toate 
zilele trebuincioase". Mai ales această ultimă idee merită a fi sub
liniată, deoarece în contextul social-economic al vremii ea era de ma
ximă importanţă. Să nu uităm apoi că Şaguna pune în cumpănă argu
mente runtre cele mai puternice, precum acela privitor la faptul că 

toate popoarele vecine au un astfel de ziar numai noi nu. De remarcat 
apoi că Şaguna nu face în scr'isoare nici o aluzie de tip confesionalist, 
accentul principal căzînd pentru el în direcţia politică, naţională. 

Iniţiativa lui Şaguna a a\rut imediat ecou în rîndurile intelectuali
tăţii şi oamenilor politici de acolo. In proxima şedinţă a consistoriului 
episoopesc, episcopul Gherasim Raţ a supus-o dezbaterii (cum reiese din 
acelaşi fond arhivistic doc. nr. 189, 1849) şi a „împărtăşit-o cu fruntea 
românimii din Arad". Este înştiinţat epistolar Andrei Mocioni, fruntaş 

al politicii locale, care îşi dă avizul şi opinează despre trebile noului 
ziar. Din păcate însă, moartea lui. Gherasim Raţ, survenită în 1850, 
ca şi faptul că însuşi Şaguna s-a gîndit mai tîrziu să fixeze centrul 
noului ziar chiar lingă el la Sibiu, spulberă pentru cîtăva vreme visul 
arădenilor de a avea propr"iul organ de presă. Acest vis se va realiza 
abia în 1869 cu Sperantia lui Mircea B. Stănescu (iar apoi prin Tribunn. 
poporului, venită şi ea tot de la Sibiu), în timp ce Sibiul cîştigase deja 
prin Telegraful român (1853) şi Tribuna (1884) un ascendent spiritual 
important asupra Aradului. 

Istoria a hotărît ca după Braşov, al doilea centru politic românesc 
să fie Sibiul. Abia în perioada 1900-1914, Aradul va reveni pe primul 
loc în conducerea treburilor poLitice şi aceasta se va datora mişcării tri
buniste şi a „Românului" lui Vasile Goldiş. 

Revelatoarele documente asupra acestei încercări revuistice sînt 
inedite şi se află în păstrarea Arhivei Episcopiei Aradului, fond 1849, 
doc. 188 şi 201, semnalate nouă de Gh. Liţiu. 

MIRCEA POPA 
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ANEXA I 

Şaguna către episcopul Gherasim Raţiu. 

Sibiu, 26 noiembrie 1849 

Prea Sfinţite Domnule Episcope, 

Deşi sînt trist şi mîhnit în adîncul inimi mele văzînd că cauza noastră naţio
nală, în regiunile mai de sus nu se ia în consideraţia aceia, de care după meritele 
Naţiunii noastre de obşte cu dreptul ar trebui a se bucura; totuşi eu ştiind că 
nemica pe pămînt nu-i statornic, ştiind şi aceia că lucrurile şi în privinţa poli
tică lesne se schimbă, încă n-am desnădăjduit în privinţa cau:rei noastre naţio
nale, şi prin cugetarea şi judecata mea ziua şi în miezul nopţii, am devenit la o 
părere şi convingere despre înaintarea binelui naţional de obşte, care părere şi 
convingere, nu pot a nu o descoperi şi Prea Sfinţiei Tale ca unui bărbat ales al 
neamului. 

Eu am aflat de neapăDată lipsă deschiderea unei gazete naţionale româneşti 
la Amd sau la Tiimişoaria, oare fără întîrziere ar trebui a repune în lucrare. 
Gazeta aceasta n-ar trebui întocmită după spiritul celorlalte gazete; ea ar trebui 
să fie abătută cu totul de pe cîmpul polemic şi să opereze mai mult şi numai pre 
cîmpul istoric, să adune evenimentel,e cete mai de însemnat şi în privinţa naţio
nală mai interesainte şi fără nici o critică să le propună publicului, să nu fie mare 
nici prea scumpă, să (nu) paralizeze nici într-un chip pre Bucovina şi pre Gazeta 
de Transilvania şi să aibă lingă sine o foaie care să se cuprindă cu lucruri econo
mice şi pentru viaţa de toate zilele a poporului trebuincioase. Gazeta aceasta mai 
pe urmă să serviească de organ naţional spre publica11ea tuturor rînduielilor ho
tărîrilor şi altor oficioase de JJa Stăpînire ieşite, de oare fel de organ se bucură 
şi pînă 1acum maghiarii, gemnanii, sîrbii şi slovacii, - numai naţiunea română 
să fie lipsită de un asemenea organ? 

Aceasta am afLat de lipsă o pl"opune Prea Sfinţiei tale cu aşa rugare ca în
ţelegîndu-vă în privinţa aceasta cu bărbaţii noştri de acolo şi unindu-vă cu prn
punerea aceasta a mea, să o înfiinţaţi. Nu socotesc lucru de prisos a vă împăr
tăşi pă11erea mea şi în privinţa bărbaţilor cărora s-ar putea încredinţa redacţia 
acestei gazete, care ar fi: sau D. Constantin, sau domnul Gavra. Despre toate aces
tea am înştiinţat şi pe Măria sa d. Mocioni. 

Tare m-aş bucuro mai pre ul1ffiă cînd aş putea înţelege cit mai curînd despre 
primirea propunerii şi părerii acesteia a mele şi punerea ei în lucrare. 

Fiind între altele cu deosebită cinstire al Prea Sfinţiei Tale serv umilit, 

Arhiva Episcopiei Aradului 
Fondul corespondenţă, dosar 1849, 
doc. 188, f. 1-2 
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II 

Andrei Mocioni către episcopul Gherasim Raţiu 

Timişoara, 6 dec. 1849 

Măria Ta, 

Prin una scrisoare, datată Sibiu 26 nov. a.c. mai face Măria Sa Episcopul 
Andrei Şaguna împărtăşirea, cum dînsul prin neîncetata sa cugetare ziua şi noap
tea despre înaintarea binelui naţional de comun, a venit la convingerea aceia că 

în părţile noastre ar fi neînconjurat de lipsă a se mijloci deschider~ unei gazete 
naţionale române. Măria Sa, după ce desemna - meziunile oele mai de aproape 
ale activităţii organului acestuia, care totdeodată şi Măriei Tale sub tot acelaşi 

datum ţi le împărtăşeşte-mi arăta, îşi descoperă speranţa sa că noi, din parte-ne, 
înţelegîndu-ne cu bărbaţii naţiunii noastre de aicea, cît mai de grabă vom căuta 
a înfiinţa foişoara aceasta şi pentru bunul de comun al Naţiunii noastre atît de 
folositoare idee. 

Ce se atinge de partea mea, eu cunoscînd neapăratele trebuinţe a(le) popo
rului nostru, cu totului sum înţeles cu ideea aceasta a Măriei Sale, şi numai prin 
înfiinţarea (unei) aşa fel de gazete, căreia se va da tovarăşe una foaie, petrac
tînd lucrurile economice şi lipsele d·e toate zilele. poporul nostru sufleteşte şi fizi
ceşte îşi va îmbuni soarta sa. 

lncît se atinge de locul ieşirii gazetei acesteia, care Măria Sa îl lasă a-l 
alege în Timişoara sau Arad, eu aş fi de opinia aceia că pentru deschiderea gaze
tei ar fi Aradul locul cel mai nimerit, una că poziţia sa-I iartă a fi în comunicaţie 
aproape cu Banatul Timişoarei, cu Ardealul şi cu părţile din sus a(le) Unga
riei, alta iară că bărbaţii recomandaţi, către care Măria Ta binevoieşte din partea 
mea a adăuga şi (pe) d. Arcoşi, senatorul de acolo, ca pe un bărbat demn de a 
i se încredinţa redacţia gazetei acesteia, cu greu s-ar putea hotărî a părăsi ora
şul acesta, locul lor de locuinţă. Care însă dintre aceşti bărbaţi ar fi de a se 
însărcina cu redacţia gazetei, Măria ta ca un cunoscător mai de aproape a bărba
ţilor acestora, binevoieşte în întrebarea aceasta a hotărî după mornentuositatea 
ce o cere opul susceput. 

Măria Ta, eu nu a!lu de lipsă a-ţi declare, cît de nimerită şi lipselor timpu
lui de faţă corespunzătoare va fi înfiinţiarea unei gazete pentru românii din păr
ţile acestea, ştiu că ·ai avut ocazia din multiplicele experienţe oare te-or iertat 
a face o privire mai mult decît superficială în starea lui sufletească şi fizicească, 

a cunoaşte cit de necesară pentru îmbunătăţirea sorţii lui poate fi dînsa, ce ar 
fi din partea noastră în treaba aceasta de a se mai lucra, e, ca noi să ne dăm 
toate sîrguinţele propusul acesta :atît de folositor cit mai m g.rabă a-l realiza şi 

foarte m-ar bucura dacă întreprinderHe noastre ar merge mină în mină spre 
înfiinţarea lui. 
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Ce Măriei Tale spre îndreptare din partea mea ţi le împărtăşesc rugindu-te 
totdeauna despre intrieprinderile cele mai de aproape a mă pune în cunoştinţă, 

Fiind intre altele cu cea mai distinsă onoare a lui Măriei Tale serv umilit 

Pe veno: 

Vom K. K. Distr:ikits Ober Kommissaer fi.ir Temeş und Krasso 
An seine den Hochwi.irdigsten Herrn Diocesan Bischof 
Gerasim Ratz zu Alt Arad. 

Andrei Mocsonyi 

L'ESSAI DE ANDREI ŞAGUNA D'EDITER UN JOURNAL A ARAD OU 
Â TIMIŞOARA EN 1849 

(Resume) 

Cet article met en evidence, confornnement aux documents inedits, l'inten
tion du metropolite A. Şaguna de publier un journal en roumain a Arad ou Timi
şoam en 1849 en vue d'appuyer la cause revolutionnaire et les droits nationaux 
des Roumains. L'eveque d'Arad, Gheriasim Raţ et l'homme politique d'elite, Andrei 
Mocioni, de Banat •SOnt prets a appuyer l'initiative, qui, malheureusement, ne 
reste qu'en etat de projet. 

De toute fai;on, l'initiative de Şaguna, en 1849, merite toute l'attention en 
vue de l'orientation eminemment politique qu'il voulait offrir au journalisme dans 
une epoque ou la p11esse roumaine etait encore a ses commencements. 
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